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Εισαγωγή στην 3
η
 συνέχεια 

Σε τούτη την  εργασία, που αποτελεί ελληνική απόδοση µιάς αγγλικής εκδόσεώς της,  δηµοσιευθείσας 

στα πρακτικά του διεθνούς συνεδρίου «New Technologies in Education» που έλαβε χώρα στην 

Κεφαλονιά το 2004, επιχειρείται η απόδειξη ότι µια ισχυρή συνιστώσα αµφισβήτησης κι εξέτασης στην 

Επιστήµη, δικαιολογείται να κατέχει µια κεντρική θέση στη µελλοντική εκπαίδευση των νέων. Σήµερα 

δηµοσιεύεται η τρίτη συνέχεια. 

Στην πρώτη συνέχεια  (εδώ) http://kefalonianews.gr/%CE%BF-

%CF%81%CF%8C%CE%BB%CE%BF%CF%82-%CF%84%CF%89%CE%BD-

%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%B5%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CE

%BA%CF%8E%CE%BD-

%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9/) 

 εξοικειωθήκαµε µε την ιδέα πως ο µεγάλος βαθµός εγκυρότητας ενός υποδείγµατος (µοντέλου) το οποίο 

έχει επινοηθεί/προταθεί/δοµηθεί για τον φυσικό κόσµο, κατακτάται υπό καθεστώς διαρκούς υποβολής 

του σε συνεχείς ελέγχους και, επειδή τους πέρασε επιτυχώς, αντικατοπτρίζει στοιχεία βαθύτερης 

«αλήθειας» για τη φύση (πορίσµατα, συµπεράσµατα, επόµενα ερωτήµατα), η οποία, τελικά και ιδανικά, 

οφείλει να µεταδίδεται µέσω της εκπαίδευσης όσο πιστότερα γίνεται. Παρόλα αυτά, οι διαδοχικές 

δοκιµασίες του κάθε υποδείγµατος και τα νέα ερωτήµατα γι αυτό, αντικατοπτρίζουν την υποβόσκουσα 

παρουσία ενός άλλου βασικού στοιχείου, του πνεύµατος διαρκούς εκ νέου αµφισβήτησης, το οποίο σε 

µιά πραγµατικά προοδευτική κοινωνία οφείλει επίσης να µεταδίδεται. Το τελευταίο όµως, δηλαδή όλα τα 

εκπηγάζοντα από την διεργασία αµφισβητήσεώς του ώς «σκεπτικιστική στάση» και νοοτροπία, ούτε κάν 

επιχειρείται να µεταδοθεί στη πατρίδα µας (αναλογικά στις βαθµίδες εκπαιδεύσεως) και δεν χρειάζεται 

πολύ σκέψη για να προαισθανθεί κανείς τις συνέπειες που βιώνουµε επί δεκαετίες και την διαπιστωµένη 

υστέρηση σε σχέση µε συνετότερες και σοφότερες κοινωνίες στον παγκόσµιο χώρο. 

Στην δεύτερη συνέχεια (εδώ) http://kefalonianews.gr/%CE%BF-

%CF%81%CF%8C%CE%BB%CE%BF%CF%82-%CF%84%CF%89%CE%BD-

%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%B5%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CE

%BA%CF%8E%CE%BD-

%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9-2/ 

 



µνηµονεύθηκαν τακτοποιηµένα τα Εκπαιδευτικά Ζητήµατα και Προβλήµατα της Σύγχρονης Εποχής που 

απορρέουν απ’ την ραγδαία αύξηση του βαθµού επιστηµονικής παραγωγικότητας δηλαδή του ρυθµού 

προσθήκης γνωστικών ευρηµάτων του τελευταίου αιώνα, η οποία µε τη σειρά της δηµιούργησε ένα 

ακόµη σύνολο απαιτητικών προβληµάτων όπως:  

α) το πρόβληµα εισαγωγής του σώµατος της ‘Νέας Γνώσης’ στο εκπαιδευτικό σύστηµα που συχνότατα 

εκδηλώνεται µε το τελικό του αποτέλεσµα δηλαδή τη µετάδοση απαρχαιωµένης γνώσης από κοινού µε 

µια σηµαντική τάση διεύρυνσης του χάσµατος ανάµεσα στην έρευνα και στο επίπεδο κατανόησης των 

εξελίξεων από την κοινωνία.  

β) το πρόβληµα της «Επιστηµονικής Μεθοδολογίας». (µε άλλα λόγια, το γεγονός ότι περιοριζόµαστε στη 

διδασκαλία (και µάθηση) πλήθους τρόπων εφαρµογής γνώσεων και όχι τρόπων διερεύνησης). Στον 

αντίποδα αυτής της εξελικτικά στείρας ωφελιµιστικής µεθοδολογίας, σύµφωνα µε το συγγραφέα, κείται η 

εισαγωγή της «ερευνητικής διαδικασίας» ως συνθετικού στοιχείου των µαθησιακών στρατηγικών µας. 

Μάλιστα η αποτελεσµατικότητα της µόρφωσης µέσω της ανακάλυψης, ή, αλλιώς, της «εκπαίδευσης 

µέσω της έρευνας», δοκιµάστηκε σε διάφορα εκπαιδευτικά πειράµατα (π.χ. το πρόγραµµα «ΕΥ∆ΟΞΟΣ-

Ι» κλπ) και τα συµπεράσµατα υπήρξαν µάλλον ενθαρρυντικά. 

γ) την Απαίτηση για Σύγχρονα Εργαλεία για την αναβάθµιση των µαθηµάτων. Τα νέα εργαλεία  

αποτελούν άµεσες συνέπειες  αντίστοιχων καθιερωµένων καταστάσεων στην σηµερινή κοινωνία:   της 

εµφανίσεως της Κοινωνίας της Γνώσης κατα την οποία η συγχρονική µας διαρκής οικοδόµηση και 

µορφοποίηση µιάς κοινωνίας της πληροφορίας αποτελεί αποτέλεσµα της διείσδυσης τριών τεχνολογικώς 

τροφοδοτουµένων ‘κυµάτων’ στην κοινωνία. Της Ανάγκης ∆ιαρκούς Μόρφωσης (συνεπώς, της 

επιτακτικότητας της δια-βίου εκπαίδευσης), της Εµφανίσεως της ∆ικτυακής Εκπαιδεύσεως και της 

ανάγκης για Ορατότητα Μελλοντικών Κατευθύνσεων και τάσεων (διόραση επερχοµένων εξελίξεων 

– Foresight-)..  OOιι  ννέέεεςς  ττεεχχννοολλοογγίίεεςς  µµεε  σσηηµµααννττιικκήή  εεππίίδδρραασσηη  σσττηηνν  ηηλλεεκκττρροοννιικκήή  εεκκππααίίδδεευυσσηη  κκααιι  ηη  κκααττάά  

πποολλύύ  εευυρρύύττεερρηη  δδιιάάδδοοσσηη  ττηηςς  ττεελλεευυττααίίααςς  ααππόό  όόσσοο  ααρρχχιικκάά  ααννααµµεεννόότταανν,,  µµάάλλλλοονν  ααπποοττεελλοούύνν  ττοουυςς  κκύύρριιοουυςς  

άάξξοοννεεςς  µµίίααςς  εεππεερρχχοοµµέέννηηςς  γγεεννιικκεευυµµέέννηηςς  µµεεττααρρρρύύθθµµιισσηηςς  ττηηςς  µµεελλλλοοννττιικκήήςς  εεκκππααίίδδεευυσσηηςς..    

Η αναµενόµενη παγκόσµια εικόνα διαχειρίσεως της Γνώσης είναι –κυκλικά- η ακόλουθη: Εύρεση νέων 

γνώσεων, Ανάπτυξη Απορρεουσών Τεχνολογιών (∆ηµιουργία Αποθηκευτικών Χώρων Μαθησιακών 

Αντικειµένων, Οπτικά ∆ίκτυα υψηλής χωρητικότητας, Πλέγµατα Η/Υ, Υπηρεσίες Ιστού), 

Επικαιροποιηµένη Εκπαίδευση. Η τελευταία συµπλέκεται µε τη λεγόµενη «Ηλεκτρονική Μόρφωση» του 

αύριο η οποία εµπεριέχει ως απαραίτητα,  λειτουργικά χαρακτηριστικά όπως: Γενική βελτίωση της 

πρόσβασης στο διαδίκτυο, ανάπτυξη του γνωσιακού περιεχοµένου διδασκαλιών αντλώντας ύλη από τους 

αποθηκευτικούς χώρους µαθησιακών αντικειµένων και πολυµέσων, σχεδιασµός µαθηµάτων µε δεδοµένη 

την ευρυζωνική [πλέον] επικοινωνία, η οποία µε τη σειρά της επιτρέπει: Τη χρήση περιεχοµένου 

πλούσιου σε πολυµέσα, τη δυναµική αλληλεπίδραση µεταξύ περιεχοµένου και µαθητή, την δηµιουργία 

παγκόσµιας κοινότητας µαθητών που µελετούν και µαθαίνουν ‘παντού’, ‘πάντα’ και µε ‘οποιοδήποτε 

ρυθµό’. 

Ολα τα προαναφερθέντα υπογραµµίζουν την  Αναγκαιότητα Αναπροσδιορισµού Στόχων  Επιστήµης-

Εκπαίδευσης, η οποία θίγεται στην παρούσα τρίτη (3η) συνέχεια του άρθρου σε συσχετισµό µε 

καινοτοµικά παιδαγωγικά πειράµατα εφαρµογής των ιδεών αυτών που διεξήχθησαν στο ΚΙΕ 

"ΕΥ∆ΟΞΟΣ" (Αίνος, Κεφαλληνία) από το 1999 έως το 2005. 

(ΣΥΝΕΧΕΙΑ 3/3) 

 

Αναγκαιότητα Επαναπροσδιορισµού  Στόχων  Επιστήµης-Εκπαίδευσης.  
 

Ο ρυθµός αύξησης της επιστηµονικής γνώσης είναι κατά πολύ υψηλότερος από το ρυθµό µε τον 

οποίο έχουµε µάθει να ενσωµατώνουµε τη γνώση στην κοινωνική και πολιτισµική µας δοµή. –

Οι σπουδαίες επιτυχίες της επιστήµης και η αναπόφευκτη «αυθεντία» που η επιστήµη κέρδισε 

λόγω αυξηµένης υπόληψης που απολαµβάνει έπειτα από τέτοια επιτεύγµατα, σε συνδυασµό µε 



την ανικανότητά µας να αντεπεξέλθουµε στην σωρευτική εµφάνιση αµέτρητων διαπιστώσεων 

και θεωριών δέν είναι καταστάσεις άνευ συνεπειών:  

 

η Επιστήµη τείνει πλέον να ορίζει όλες τις πλευρές της ζωής µας, γιατί καθορίζει µονοµερώς- 

εντός του απόλυτου πλαισίου της του αποτελουµένου από έννοιες και αµοιβαίες σχέσεις-, όχι 

µονάχα το ‘έχον νόηµα’ ή το ‘εφικτό’ αλλά και το «αξίζον-επιδίωξη», δηλ. το τι ζητά ή –το 

ακόµη σηµαντικότερο- τι θα έπρεπε να ζητά η κοινωνία ! Αδιαµφισβήτητα όµως, πρέπει να 

αποφευχθεί η αναγόρευση της επιστήµης ως απόλυτου αυτοκράτορα/εξουσιαστή της κοινωνίας 

λόγω της έλλειψης χρόνου για κριτική εκτίµηση/αποτίµηση της πληµµυρίδας νέων 

αποτελεσµάτων. Είναι όµως εξ’ ίσου αναγκαίο να δηµιουργηθεί µια συνεργατική σχέση της 

επιστήµης µε τις άλλες κύριες πλευρές της ανθρώπινης φύσης (ιστορική επίγνωση, κοινωνική 

εξέλιξη) και η καθιέρωση µιας φρονιµότερης προσέγγισης, ίσως µιας διαδικασίας 

επαναπροσδιορισµού των σηµαντικών επιστηµονικών στόχων βάσει µιας ορθής κοινωνικής και 

ηθικής διαδικασίας ανατροφοδότησης. Οι ανησυχίες αυτές, από την άλλη µεριά,  δεν είναι 

άσχετες µε το σχεδιασµό των υπό εφαρµογή Εκπαιδευτικών Συστηµάτων.  

 

B-1. Ένα Όραµα για το Σχολείο του Μέλλοντος  
Φυσικά, υπάρχει ένα όραµα πίσω από τις προσπάθειες των εκπαιδευτικών µας πειραµάτων: 

� Παραγωγή περισσότερων Ανήσυχων Μυαλών 

� Έγκαιρη Εξοικείωση µε τα Ανοικτά Προβλήµατα της Επιστήµης και της 

Τεχνολογίας. Εκπαίδευσης µέσω Εργασιών. 

� Αντιµετώπιση της Έλλειψης παροχής Ερευνητικών Εµπειριών για τους 

Καθηγητές και τους Μαθητές. 

� Αναγκαιότητα για νέους αποτελεσµατικούς εκπαιδευτικούς άξονες, 

ιδιαίτερα στο ζήτηµα της «∆ιαθεµατικής Επιστήµης» 

� ∆ιεξαγωγή πολλών εκπαιδευτικών πειραµάτων, απόρροια 

συµπερασµάτων και παροχή δεδοµένων στο ‘κλειστό’ τυπικό 

εκπαιδευτικό σύστηµα.  

Καθώς κάθε βελτίωση των παιδαγωγικών συστηµάτων βασίζεται κατά κύριο λόγο στο συνεχή 

πειραµατισµό, διεξαγάγαµε πειράµατα µε διδακτικά σχέδια, περιπλαίσια κι εργαλεία και 

συµπεράναµε ότι:  

� Η οµοιοµορφία στην εκπαίδευση σε συνδυασµό µε την έλλειψη πειραµατισµού είναι κακός 

συνδυασµός. Αντιθέτως, 

� Η ικανότητα πειραµατισµού σε συνδυασµό µε τη διαφοροποίηση (προσαρµογή 

περιεχοµένου και µεθόδων στις δυνατότητες των υπο-οµάδων της τάξης) φαίνεται πιο 

προσοδοφόρα και ικανοποιητική για τους µαθητές.  

– η µη προσαρµογή στη διαφορετικότητα, συνεπάγεται την καθυστέρηση αφίξεως της νέας 

γνώσης, ώστε να έχει παιδαγωγική αξία σύµφωνη µε τους παραπάνω κεντρικούς στόχους. 

Οι προσεγγίσεις αυτές που απαιτούν εν αφθονία χρόνο, αφοσίωση,  θέληση για δραστική 

απόκλιση από τα συνήθη προγράµµατα µαθηµάτων, όπως και διδακτικές δεξιότητες, καθορίζουν 

έναν ερευνητικό ρόλο κατάλληλο για τα Περιφερειακά (απόκεντρα) Εκπαιδευτικά Ινστιτούτα. 

Με τον τρόπο, η δουλειά τους εκτελείται παρασκηνιακά κι αξιολογείται σε  µικρά δείγµατα 

µαθητών. Για την εξαγωγή  ουσιαστικών στατιστικών συµπερασµάτων απαιτούνται πολλά µικρά 

δείγµατα προσκτώµενα µε το πέρασµα των χρόνων. Αναπόφευκτα, υπάρχει καθυστέρηση στους 

ρυθµούς διατυπώσεως των υπό διερεύνηση στατιστικών υποθέσεων και των σχετικών 

δοκιµασιών αλλά αυτό συµβαίνει, γιατί σκοπίµως αποφεύγεται η διατάραξη της ροής της 



τυπικής µόρφωσης. H ροή διαπιστώσεων και αποτελεσµάτων που προκύπτει γνωστοποιείται off-

line, χωρίς παιδαγωγική ζηµία από διαταραχή. Το Εθνικό Αστεροσκοπείο της Εκπαίδευσης 

ΕΥ∆ΟΞΟΣ υπήρξε και µπορεί ακόµα να αντιµετωπιστεί ως χαρακτηριστική  πρακτική 

εφαρµογή της εν λόγω προσέγγισης, πρωτογενώς, και γι’ αυτό αξίζει να αναφέρουµε µερικά 

στοιχεία της ιστορίας του. 

 

Η πρωτοβουλία ‘ΕΥ∆ΟΞΟΣ’, 1999-σήµερα (2004).  

 

Έπειτα από την ίδρυση του Εθνικού Αστεροσκοπείου της Εκπαίδευσης ‘ΕΥ∆ΟΞΟΣ’[2],[3],[4] 

το 1999, η οργάνωσή του εξελίχθηκε σε κοινό λίκνο από όπου προέκυψαν δύο διαδοχικές 

εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες ηλεκτρονικής µόρφωσης, οι οποίες έχουν και το όνοµα του. 

1. Έχουν δηµιουργηθεί προσεκτικά δύο πειραµατικά ωρολόγια προγράµµατα µαθηµάτων για 

διαφορετικές ηλικίες µαθητών σε ελληνικά κι ευρωπαϊκά σχολεία. Ακολουθεί µία σύντοµη 

περιγραφή κι ανάλυση των παιδαγωγικών και µαθησιακών στρατηγικών που εφαρµόστηκαν και 

στις δύο περιπτώσεις. Τα προγράµµατα ‘Εύδοξος’ µοιράζονται έναν κοινό εκπαιδευτικό άξονα: 

εκµεταλλεύονται τη γοητεία και τη µαγεία της Αστρονοµίας και χρησιµοποιούν τις δυνατότητες 

που προσφέρει το διαδίκτυο έτσι ώστε να µετατρέψουν τη σχολική αίθουσα σε ερευνητικό 

εργαστήριο και να βελτιώσουν τα µαθησιακά αποτελέσµατα. Τα προγράµµατα παρείχαν 

λογισµικά περιβάλοντα χειρισµού που επέτρεπαν στους καθηγητές και τους µαθητές τον 

τηλεχειρισµό και τη χρήση του ροµποτικού τηλεσκοπίου «Ανδρέας Μιχαλιστιάνος» (TAM) και, 

προσφάτως, του ηλιακού τηλεσκόπιου «Απόλλων» (HTA) στο πλαίσιο του σχολικού ωρολογίου 

προγράµµατος µαθηµάτων και όχι µόνο. 

2. Η παιδαγωγική προσέγγιση του Εύδοξος-Ι (EUDOXOS-normal) καταργεί τα παραδοσιακά 

όρια µεταξύ σχολικής αίθουσας, σπιτιού, επιστηµονικών εργαστηρίων και ερευνητικών 

ινστιτούτων ως ξεχωριστά µαθησιακά περιβάλλοντα. Ο κύριος στόχος του προγράµµατος είναι 

να παρέχει στους µαθητές πρόσβαση σε µια ευρεία συλλογή σύγχρονων επιστηµονικών οργάνων 

µέσω διαδικτύου, τα οποία τους επιτρέπουν να δηµιουργούν και να αναλύουν τις δικές τους 

εικόνες (λήψεις ειδώλων από τον Ουρανό) για τη δοκιµή/έλεγχο αστρονοµικών υποθέσεων και 

θεωριών. Το ‘EUDOXOS-talented’ τονίζει τη σηµασία της ανακάλυψης (π.χ. SN TypeIa, 

περιπολίες εντοπισµού γεγονότων τύπου µικροφακών) και εξελιγµένων πρακτικών 

πειραµατισµού. Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στην ‘κατανόηση’ του Σύµπαντος από τους µαθητές 

(αναγωγή σε πρώτες αρχές) οδηγούµενη από τη δική τους περιέργεια µε τη χρήση της 

επιστηµονικής µεθόδου της υπόθεσης, της παρατήρησης και της ανάλυσης βάσει του δεδοµένου 

ότι η αστρονοµία είναι τόσο γοητευτική που ταιριάζει ιδιαίτερα στο σκοπό αυτόν.  Έχουν 

εκπονηθεί και συνταχθεί περισσότερες από 10 αυτόνοµες ασκήσεις που καλύπτουν τη σύγχρονη 

αστροφυσική ακολουθώντας το νοητό µονοπάτι από το ‘κοντινό’ στο ‘µακρινό’ (από το Ηλιακό 

Σύστηµα στην Κοσµολογία) κι επίσης, ένα παράλληλο µονοπάτι βασισµένο πρωτίστως στην 

ιστορική εξέλιξη της Αστρονοµίας. Οι µαθητές µπορούσαν να µεταφορτώσουν (‘κατεβάσουν’) 

το υλικό του διαρκώς επεκτεινόµενου προγράµµατος µαθηµάτων µε τη µορφή αυτόνοµων 

σχολικών ασκήσεων και αντιστοίχων οδηγών διδασκαλίας, στα ελληνικά. Στο πρόγραµµα 

EUDOXOS-e-learning, η έµφαση µεταφέρθηκε στη βελτίωση της ελκυστικότητας της 

διασύνδεσης του χρήστη καθώς και στην προσεκτική δηµιουργία ενός νέου κατανοητού και 

                                                 
1 Το πρώτο χρηµατοδοτήθηκε από το Υπουργείο Παιδείας (1999) και το δεύτερο (II) από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

(2002). 

2 Τα ροµποτικά τηλεσκόπια είναι εγκατεστηµένα στο Εθνικό Αστεροσκοπείο Εύδοξος στο όρος Αίνος στην 

Κεφαλληνία 



λιγότερο απαιτητικού προγράµµατος µαθηµάτων προς διαδικτυακή χρήση νεώτερων µαθητών. 

Επιπλέον, έχει αναπτυχθεί ένα ζεύγος οδηγών διδασκαλίας κι εφαρµογής για την παροχή 

καθοδήγησης και κινήτρων στους µαθητές για τη χρήση του νέου εξοπλισµού.  ΓΓιιαα  ττοο  µµέέλλλλοονν  

έέχχοουυνν  σσχχεεδδιιαασσττεείί  ππεερρααιιττέέρρωω  εεκκππααιιδδεευυττιικκάά  ππεειιρράάµµαατταα  µµεε  ττηη  µµοορρφφήή  ττωωνν::  ΕΕΥΥ∆∆ΟΟΞΞΟΟΣΣ--tteecchhnnoollooggyy,,  

ττοο  οοπποοίίοο  θθαα  εεσσττιιάάσσεειι  σσττοο  ππεερριιεεχχόόµµεεννοο  κκααιι  τταα  κκίίννηηττρραα  πποουυ  ππρροοσσφφέέρροοννττααιι  ααππόό  ππλλεευυρράάςς  µµηηχχααννιικκήήςς  

κκααιι  χχρρήήσσηηςς  εεππιισσττηηµµοοννιικκώώνν  οορργγάάννωωνν  ττηηςς  υυπποοδδοοµµήήςς,,  ΕΕΥΥ∆∆ΟΟΞΞΟΟΣΣ  ––SSEETTII,,  όόπποουυ  δδιιδδάάσσκκεεττααιι  οο  

ααννεερρχχόόµµεεννοοςς  κκλλάάδδοοςς    ττηηςς  αασσττρροοββιιοολλοογγίίααςς  µµεε  ττηη  χχρρήήσσηη  ττοουυ  εεννθθοουυσσιιαασσµµοούύ  γγιιαα  ττηηνν  ααννααζζήήττηησσηη  

εεξξωωγγήήιιννηηςς  ννοοηηµµοοσσύύννηηςς  κκααιι,,  ττέέλλοοςς,,  ΕΕΥΥ∆∆ΟΟΞΞΟΟΣΣ  --IInntteerrddiisscciipplliinnaarryy  SScciieennccee,,  όόπποουυ  ττοοννίίζζοοννττααιι  

ττοολλµµηηρράά  ππααρρααδδεείίγγµµαατταα  σσυυννέέρργγεειιααςς  µµεεττααξξύύ  δδιιααφφόόρρωωνν  εεππιισσττηηµµοοννιικκώώνν  κκλλάάδδωωνν,,  τταα  οοπποοίίαα  

χχρρηησσιιµµοοπποοιιοούύννττααιι  ααππόό  ττηη  σσύύγγχχρροοννηη  εεππιισσττήήµµηη  γγιιαα  ττηηνν  ααννάάππττυυξξηη  µµιιααςς  οολλιισσττιικκήήςς  ππρροοσσέέγγγγιισσηηςς  ττηηςς  

µµόόρρφφωωσσηηςς..  

 

B-2. Συµπεράσµατα: Κρίσιµα Ερωτήµατα  

Όλη η προαναφερθείσα δουλειά του περιφερειακού εκπαιδευτικού ερευνητικού κέντρου 

EΥ∆ΟΞΟΣ βασίζεται στις τεράστιες εκπαιδευτικές δυνατότητες της Αστρονοµίας κι 

αντικατοπτρίζει τη σπουδαία και βαθύτατη πνευµατική επιρροή του θεµελιωδεστάτου 

ερωτήµατος (διατυπωµένου εξ’ αρχής στα αρχαία ελληνικά) που έθεσε ο Erwin Schroedinger [1] 

και παρατίθεται εδώ αυτολεξεί:   

 

“....Τίνες ηµείς ;”  

   

ο συγγραφέας του παρόντος, επιθυµεί να διακλαδώσει το θεµελιώδες αυτό ερώτηµα µε έναν 

τέτοιο τρόπο ώστε να παρέχει µια νέα αφετηριακή βάση ή, ακόµα καλύτερα, φιλοσοφηµένες 

ερευνητικές γραµµές απολήγουσες στο σχολικό πρόγραµµα µαθηµάτων το αφορόν στις Φυσικές 

Επιστήµες:  

Θα πρέπει και σε ποιό βαθµό να συνεχίσουµε την παραγωγή του «απλού χρήστη γνώσης» στο 

Σχολείο του Αύριο;  

Το παρόν εκπαιδευτικό σύστηµα χαρακτηρίζεται από επαρκή δυνατότητα παραγωγής του 

«παραγωγού νέας γνώσης»;  

Τα παραπάνω αποτελούν, πραγµατικά, δύο ερωτήµατα υψίστης σηµασίας εάν όντως αναµένεται 

να ανακύψει ουσιαστική πρόοδος στο µέλλον. 
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